

學而時習之 不亦樂乎

◎ 吳尚遊

編按：於此文編輯之際，得知吳尚遊學長已於3月9日歸空，回到中懷。吳學長多年來持續投稿〈基礎雜誌〉，分享生活點滴與悟道喜樂，展現簡單而素樸的道味；此篇文章中，吳學長分享「活到老，學到老」的精神，願所有讀者互相期勉。

時常午夜夢迴，想想自己的一生，真是滿足而喜不自勝！究竟是什麼原因，使後學如此的滿足、自得其妙樂呢？答曰：「肯學也！時時豐富自己也！所以事事都能心想事成。」

民國33年（1944），響應知識青年從軍參加抗戰；民國37年（1948）隨軍來台時，後學只是一個20多歲的小伙子，一有空便往圖書館跑；那時美軍顧問團仍在台灣，常見軍中的連絡官和美軍顧問交談，十分仰慕神往，心想：「有為者當若是！」便立志開始學習英語，時時收聽廣播電台「鵝媽媽趙麗蓮博士」的英語教學。

一次軍中舉辦連絡官甄選，後學去報考，主管單位稱：「只有軍校畢業生才能報名，你只是志願從軍的知識青年，不夠資格。」後學並不氣餒，繼續學習英文。

皇天不負苦心人，機會終於來了，民國49年（1960），後學如願考進台北大直軍官外語學校留美儲訓班。在大直學習一年後，經美軍顧問考試及格，得以派赴美國留學；現在回想起來，那真是快樂且精彩的一段人生！印證了只要肯學，一旦機會來時，機會就是您的。

還記得結訓返國時，很多同行的同學都把所領到的美金薪俸拿去買洋貨帶回台灣，而後學並未跟著做。結果下飛機時，他們的洋貨都被機場海關檢查站給扣留沒收，落得錢貨兩失；而後學呢，則抱著在美期間所領到的美金薪俸安然通關，滿載而歸。

政府準備在民國57年（1968）推動九年國教，並於民國53年（1964）擬定方案，規劃相關課程、師資、經費、校舍等，台灣省教育廳也時常舉辦教師檢定考試。後學從小就對教師工作很有興趣，未從軍前曾在家鄉羊角國小任教；而今台灣省教育廳舉辦教師檢定考試，再度引起後學的興趣，於是跑去報名。結果各科都過關，只有國語注音一科未過，未能得到教師檢定合格證書。

後學並不氣餒，隔一陣子機會又來

了，民國 55 年（1966）台灣師大招考軍中待退且有志從事教育的人，後學二話不說跑去報名，結果順利錄取國文專修科。民國 56 年（1967）起便在台灣師大學習 3 年，再實習 1 年後，終於取得正式教師證書，並分派到國中任教，一直到民國 79 年（1990）退休。

民國 87 年（1998），光輝道院道親們組團前往美國洛杉磯全真道院訪道之旅，後學內人有報名參加，後學則沾光也一同前往，很榮幸地在美國洛杉磯全真道院見到陳正夫點傳師。他得知後學是退休教師，便成全後學說：「你是公教退休人員，退休後還有月俸，生活無慮，如果每天吃飽『閒閒無代誌』，無所事事，晚年的日子會很寂寞；回台後，要找時間到道場聆聽前人、點傳師們智慧法語，增加資糧，晚年的生活就會過得快樂！」

也許是機緣成熟，在聽了陳正夫點傳師的一番話後，後學回台後便時常到光輝道院參班，並開始了忠恕學院各個班次的學習路程，從初級部、三寶班、中級部到高級部，憑著一顆謙虛心和誠心與毅力，以 85 歲高齡拿到基礎忠恕學院高級部結業證書。

後學晚年 20 年來都在道場，或學習、或輔導，誠如陳正夫點傳師所說，非常充實而快樂！加上內人相伴，琴瑟和鳴，子孫圍繞，幸福和樂。特別是長

子吳國年學長，20 多年來，一直陪伴後學到忠恕學院同修；初、中級部時，載後學到台中光輝分部上課；就讀高級部時，則載後學奔波於台中、桃園間，風雨無阻。如今吳學長仍在高級部服務，後學撰文時，吳學長正跟隨簡清華點傳師及高級部助理學長們到柬埔寨、泰國開法會及辦道，踏出出國開荒的第一步，讓後學非常高興。

回味一生，後學就是「肯學」，時時豐富自己，然後不放過任何向上的機會。直到現在年屆 90，仍在學習將後學的心得一字一字 key 進電腦，所以「學」永遠不嫌晚！活到老，學到老，學無止境，因此鼓勵大家一起來學，學古聖前賢的智慧，學仙佛的慈悲，學老前人、前人們的德行；然後把握機會走出去，度有緣眾生，將道傳遍萬國九州。



▲ 樂在學習，引領齊家修辦。